

Slovenci doma in po svetu

TISOČ TOPOV JE BILO ODPOSLANIH

Firence, oktobra 1937. — Kot poročajo iz dobro poučenih krogov, je bilo 15 septembra t. l. odposlanih iz Fortezze da Basso 1000 topov kalibra 75/27. Domneva se, da so bili prepeljani v Španijo.

VOJAŠTVO SLABO OBLEČENO

Trst, novembra 1937. — Italijansko vojaštvo je vedno paradržalo v lepih in novih uniformah kot menda nikjer drugje v Evropi. To jim je bilo treba ob vsaki priliki priznati. Toda posledice zadnjih dveh vojaških intervencij so se kmalu pokazale, poleg na ostalih točkah, tudi na uniformah zlasti nižjega vojaštva. Posebno mnogo obleke se je pokvarilo in zdelalo v Abesiniji, a nič manj ne sedaj v Španiji. Tako vidimo, da hodijo danes vojaki, zlasti v notranjosti zelo slabo oblečeni in celo razcepani. V mestih in v obmejnih krajih seveda še pazijo na njih lično zunanost.

ZAPRT ZARADI TIHOTAPLJENIH KONJEV

Postojna, novembra 1937. — Dva meseca in osem dni zapora je dobil Jože Škerjanc, star 31 let, z Ostrožnega brda pri Št. Petru na Krasu, ker je tihotapil konje. Bajje ga je ovadil njegov tovariš, ki je zaprt v Trstu že več mesecev. Škerjanc pa je izjavil, da ni kriv in da ima za to priče. Te dni bodo Škerjanc odpeljali v Trst pred sodišče, kjer bo ponovno razprava.

TRŽAŠKO PREBIVALSTVO PO POKLICIH

Trst, novembra 1937. — Po statistiki od 31. aprila 1936 je bilo tržaško prebivalstvo po poklicih razdeljeno takole: v industriji je bilo zaposlenih 47.000 oseb, v trgovini 21.000, v transportu 16.000, v javnih službah 11.000, v domačem gospodinjstvu 10.000, v poljedelstvu in ribarstvu 7.000. Pri finančnih stvareh, kot bankah, zavarovalnicah itd. 3.000, v svobodnih poklicih 2.000 in 1.000 v drugih vsemogočnih poklicih. V Trzinu je od 8.000 delavnih oseb, zaposlenih 6.000 v industriji, v Ronkih od 3000 skoro 2.000, v Miljah od 5000, 3000, 100 pa se jih bavi z ribarstvom in poljedelstvom. V Devinu od 2.000 polovica v industriji, v Postojni je zaposlenih 2000 v poljedelstvu 1.400 v industriji. V Gradcu 500 v industriji, 800 z ribarstvom. V Št. Petru na Krasu 700 v industriji, 1.300 v poljedelstvu.

OBSOJENA RADI KRAJE

Sodišče je obsodilo Karla Lasiča in nekega Bezzi-ja iz Vrtojbe, prvega na dve leti, 8 mesecev zapora in na 2000 lir denarne kazni, drugega pa na eno leto zapora in 1000 lir denarne kazni in to pogojno. Oba sta okradla tiskarno "Topografio sociale" v Gorici in odnesla skupno za kakih 10.000 lir vrednostnih papirjev in ostalega.

DROBNE VESTI

—V Rimu so odkrili abesinski obelisk, ki so ga prepeljali iz svetega abesinskega mesta Axum.

—Kanal. Za novega fašističnega tajnika je bil imenovan Alojzij Ghersi (Gržinič), mesto dosedanjega tajnika Josipa Cime.

—Papež je sprejel v konzistorijalni dvorani 150 karabinerjev. Držal jim je poseben govor, v katerem je povdarjal, da mu je bilo v družbi vojakov vedno prijetno. Vsem je podelil posebna odlikovanja, ki stopnjujejo po stopnjah v službi.

—V vseh mestih so se vršile proslave v nedeljo 31. oktobra in maše zadušnice za padlimi fašisti in padlimi v Španiji.

—Elektrificirali so progo od postaje pri Sv. Andreju do Opčin.

—Rim. Država je naročila kovnice za denar, da skuje gotovo količino noveev od 100 zlatih lir. To bo prvi denar, ki bo nosil značko Imperija.

—Torinska tovarna Fiat Lingotto je v drugi polovici septembra odpravila nič manj kot 6.000 delavcev. Redukcijo so izvršili zaradi pomanjkanja surovin. Drugi oddelki iste tovarne so skrhili urnik, napovedujejo pa spet novo krčenje delovnega urnika, ker nimajo naročil.

—V noči od 12. na 13. oktobra sta nastali na cisternski ladji "Padua" dve veliki eksploziji. Ladja je popolnoma razdejana. Njeni ostanki so zgoreli. Nesreča je zahtevala tudi človeških žrtev, toda do sedaj ni znano koliko. Eksplozija je nastala, ko so cisterne na parniku polnili z bencinom. Parnik je bil namenjen v Libijo in bi moral naslednji dan odpluti.

V zahodnem delu Sredozemskega morja je pa italijanski parnik "Ettore" napadlo neznano letalo. Parnik je plul iz Amsterdama in je bil namenjen v Genovo. Napaden je bil dan kasneje, ko je plul skozi gibljatsko morsko ožino.

—Rino Alessi odlikovan. Predsednik vlade dr. Stojadinović je odlikoval direktorja tržaškega "Piceola" z višjim redom reda Sv. Save.

—Italijanska vlada je izdala poseben dekret, v katerem v znak priznanja za zasluge v bojih proti Abesinca, moderja, da se odslej naprej Eritreji in Somaliji morajo imenovati z njihovim pravim imenom Eritreji, oz. Somaliji. Znano je, da se je teh bojov udeležilo sorazmerno mnogo Slovencev, od katerih pa so do sedaj prejeli priznanje le nekateri padli in še to na način, ki ni v korist in čast njim, kot Slovencev.

—Mussolini poziva vse, ki se pečajo s produkcijo olja in sajenjem oljk, da je potrebno za državo dvigniti produkcijo še za 800.000 kv. letno, kar morajo sedaj uvažati. Do sedaj so pridelali letno v državi povprečno 2.200.000 do 2.300.000 kv. oljiv. Razpisane so za to posebne pokrajinske in državne nagrade.

ODKRITJE SPOMENIKA JOŽEFU RESSLU

V nedeljo 21. novembra ob 11 je odkrila ljubljanska sekcija Združenja jugoslovanskih inženirjev in arhitektov spomenik izumitelju ladijskega vijaka Jožefu Resslu pred tehniško fakulteto univerze kralja Aleksandra I. v Ljubljani ob Aškercjevi cesti.

Ob 75 letnici njegove smrti je Združenje jugoslovanskih inženirjev in arhitektov — sekcija Ljubljana na eni izmed sej sprejela sklep, da postavi spomenik temu velikega možu, ki je živel in ustvarjal na tleh naše ožje domovine. Letos 10. oktobra je poteklo 80 let od njegove smrti. Po petih letih je izpolnilo Združenje jugoslovanskih inženirjev in arhitektov — sekcija Ljubljana to častno nalogo z željo, da bi bili na predvrtu tehnične fakultete postavljeni spomeniki tudi drugim, predvsem našim slavnim tehnikom in znanstvenikom.

Po odkritju spomenika je UJIA, sekcija Ljubljana položila vence na njegov grob na pokopališču pri Sv. Križu.

PRVI SNEG

V Sloveniji je padel v noči od 10. na 11. novembra prvi снег. Napravil je sadnemu drevju precejšnjo škodo Prav v istem času, ko je v Sloveniji padal gost снег, je na morju divjala mrzla burja. Morje je pljusalo z visokimi valovi ob obalo ter vrglo pri Dubrovniku ostanke razbitega italijanskega ribiškega čolna na suho. Kje se je ne-

sreća pripetila in koliko človeških žrtev je zahtevala, pa se zaenkrat še ne ve. Enako so prišli v nevarnost potniški parniki, ki so se v tem času nahajali na odprtem morju. Vsi brez izjeme so imeli velike zamude. Na Promini in Velebitu pa je padel nov снег.

IZGNAN IZ JUGOSLAVIJE

Izgnan je bil iz Jugoslavije strojni in pletarski mojster Maks Silbermann v Mariboru, ker je spoval slovenske delavce, o katerem smo v zadnji številki našega lista poročali.

RAZBOJNIK JOŽE URBANČ PRIJET

Razbojnik Jože Urbanč je padel živ v roke orožništvu iz Kostanjevice. V hlevu neke pristave sta ga aretirala orožniški narednik Klemenčič in podnarednik Mandelc. Bil je eden najbolj nevarnih ro-

parjev, kar jih Dolenjska pozna. Sprva je bil zaprt v mariborski kaznilnici, ker pa je bilo tam nevarno, da bi pobegnil, so ga poslali v kaznilnico v Niš, od koder pa semu je končno le posrečilo pobegniti. Urbanč se je priklatil po svojem begu iz niške kaznilnice na Dolenjsko ter je takoj pričel z ropi na debelo v novomeškem, krškem, brežiškem in šmarnskem okraju. Med ljudmi so nastale že kar prave legende o njem, češ, da je zaslužnik zatiranih in da ropa le bogate.

PROMETNA NESREČA

Radi megle je trčil v bližini Konjice avtobus mariborskih mestnih podjetij z osebnim avtom primarija pljučnega oddelka mariborske bolnišnice dr. Franja Radšla. Dr. Radšel je dobil le nekaj manj nevarne praske, njegova soproga Zora pa je požarobam v bolnišnici podlegla.



ŠE JE ČAS POSLATI BOŽIČNI DAR SVOJCEM

Čeprav malo manjka do bližnjih PRAZNIKOV, lahko pošljete nekaj denarja svoji oddaljeni rodbini potom

BRZOJAVNEGA NAKAZILA BANKE BOSTON

Poslana vsota bo dospela nekako v 6 dneh in bo izročena prejemniku na njegovem domu, v gotovini.

Vam pa bomo o priliki dostavili povratno potrdilo, podpisano z lastnoročnim podpisom prejemnika in z navedbo dneva izplačila.

JUGOSLOVANSKI ODDELEK

v katerem vam postrežejo uradniki Vaše narodnosti, ima posebne uradne ure: od 9 do 18; ob sobotah pa od 8.30 do 11, ure.

THE FIRST NATIONAL BANK OF BOSTON

FLORIDA 99 BARTOLOMÉ MITRE 562

PUEYRREDON 175

Av. Gral. Mitre 301 (Avellaneda) — Córdoba 1223 (Rosario)

ПОСЛАНИЕ — ТРАНСМИССИОНА — БАНКА БОН — БРИТАН

LADIJSKE VOZNE LISTKE

za vse parobrodne družbe pri nas dobite po najnižji ceni.

Kabino

za gotovino vsakemu potniku brezplačno.

Vpoklicne karte po zelo znižanih cenah

CA. CENTRAL EUROPEA
469 SAN MARTIN 469

